

**ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРАМОТНОСТЬ КАК УСЛОВИЕ  
ЭФФЕКТИВНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА ВЫПУСКНИКОВ  
МЕДИЦИНСКОГО КОЛЛЕДЖА НА РЫНКЕ ТРУДА**

© А.Ю. Антонов<sup>1</sup>, О.А. Антонова<sup>2</sup>

<sup>1</sup> преподаватель БЖД и права, [a\\_y\\_antonov@mail.ru](mailto:a_y_antonov@mail.ru), ГБПОУ «Армавирский  
медицинский колледж», г. Армавир, Россия

<sup>2</sup> преподаватель физики и информатики, [o\\_a\\_antonova@mail.ru](mailto:o_a_antonova@mail.ru), ГБПОУ  
«Армавирский медицинский колледж», г. Армавир, Россия

*Статья посвящена проблемам трудоустройства выпускников медицинского колледжа, которые становятся все актуальнее в условиях развития здравоохранения как одной из приоритетных отраслей страны. Требования к молодым специалистам в этой области высоки, поэтому важно готовить выпускников к рыночным реалиям и обеспечивать им необходимые навыки для успешного старта в профессиональной сфере.*

**Ключевые слова:** функциональная грамотность, эффективное трудоустройство, профессиональная адаптация, выпускник СПО, выпускник медицинского колледжа.

В современном обществе России наблюдается сложная социально-политическая и экономическая ситуация. Изменения в кадровой политике открывают новые возможности молодежи для интеграции в общество, но также создают преграды для освоения социальных ролей. Сложившаяся обстановка требует подготовки молодых специалистов, в частности выпускников среднего профессионального образования, к рыночной экономике и новым технологиям.

Молодые специалисты, не имеющие достаточного уровня профессиональных навыков и впервые приходящие на рынок труда относятся к

социально уязвимой группе населения. В то же время сфера занятости молодежи является приоритетной частью социально-экономической политики государства. А это значит, что подготовка высококвалифицированных кадров, адаптированных к условиям рыночной экономики и владеющих новейшими технологиями, является задачей стратегической важности, от решения которой в немалой степени зависят темпы роста экономики, ее конкурентоспособность и в целом будущее России.

Целью современного профессионального образования является формирование компетентной и социально-адаптированной личности, способной осознавать свои права и обязанности, а также реализовывать себя. Функциональная грамотность, включающая различные аспекты, такие как правовая грамотность, коммуникативные навыки и умение работать в команде, играет ключевую роль в успешной интеграции выпускников в современное общество и их трудоустройстве.

Рассмотрим, что такое функциональная грамотность и какие аспекты она включает в себя.

Функциональная грамотность — это степень подготовленности человека к выполнению возложенных на него или добровольно взятых на себя обязанностей. Составными элементами функциональной грамотности являются правовая грамотность, компьютерная грамотность, готовность оформлять и представлять результаты работы на иностранном языке; работать в команде и разрешать конфликтные ситуации; готовность к управлению информацией и принятию решений, а также самообразованию, самообучению.

Таким образом, функциональная грамотность студента СПО может рассматриваться как степень его образованности, достигнутая в процессе освоения основных и профессиональных навыков, определенных федеральными государственными образовательными стандартами СПО. Она также включает разнообразие личностных качеств, проявляющихся в знаниях и умениях, способности принимать осознанные решения в вопросах продолжения образования, самообразования, трудоустройства, успешного выполнения

профессиональных задач в сложных и нетипичных ситуациях, а также умения отстаивать собственные права и интересы.

Развитие умений у студентов переходит на новый уровень, предъявляя важные требования к их готовности для профессиональной деятельности. Основная цель заключается в формировании функциональной грамотности на основе профессиональных образовательных программ. При этом необходимо учитывать требования профессиональных стандартов, работодателей и общества в отношении характеристик и личных качеств современного профессионала. Успешное освоение этих навыков позитивно сказывается на перспективах молодого специалиста при поиске работы на современном рынке труда. Высокий уровень ценностных ориентаций и мотивации является важным фактором для адаптации выпускников профессиональных программ к своей специальности и быстрому преодолению трудностей на начальном этапе работы. Таким образом, функциональная грамотность становится неотъемлемым условием эффективного трудоустройства выпускников.

Однако, существует противоречие между уровнем профессиональной подготовки студентов и их возможностью успешно адаптироваться на рынке труда. Проблемы трудоустройства выпускников, особенно в медицинской сфере, требуют внимательного рассмотрения и эффективных решений. Необходимо уделить большее внимание подготовке студентов к рыночным реалиям и обеспечить им необходимые навыки для успешной профессиональной деятельности.

Проблемы трудоустройства выпускников СПО становятся все более актуальными, поскольку они лишены возможности полноценно реализовать свой профессиональный и личностный потенциал. Молодые специалисты, только что вышедшие на рынок труда, часто сталкиваются с рядом сложностей, особенно это касается выпускников медицинских колледжей. Здравоохранение является одной из приоритетных отраслей современного социально-экономического развития страны, и соответственно, требования к ним выше. В

настоящее время практически каждый второй выпускник медицинского колледжа сталкивается с серьезными проблемами при поиске работы.

Ключевые проблемы, связанные с трудовым рынком в сфере здравоохранения, часто вытекают из несоответствия между потребностями рынка и качествами работников. Эта несоответствие наблюдается из-за специфических требований и особенностей данной отрасли. В первую очередь, такая ситуация связана с особенностями рынка труда, которые отличаются от других сфер. Другими словами, специалисты в области здравоохранения должны обладать определенными мотивациями, характеристиками и профессиональными навыками, чтобы успешно выполнять свои обязанности. Только путем соблюдения этого баланса можно достичь гармонии на рынке труда в данной отрасли.

Особенностью рынка труда в здравоохранении является уникальность медицинской услуги, связанной с конкретным специалистом. При приеме на работу молодого сотрудника работодатель получает потенциальную возможность продажи медицинской услуги определенного уровня и качества, что призвано обеспечить ему большую прибыль. Поэтому требования работодателей к будущим сотрудникам очень высоки.

Еще одной особенностью современного рынка труда в здравоохранении является разрыв между ожиданиями от выпускников медицинского колледжа и их реальными качествами на момент окончания учебы. Это связано с тем, что образовательная система находится на стадии реформирования, и подготовка специалистов не всегда соответствует современным требованиям работодателей.

Увеличение конкуренции на рынке труда обусловило необходимость медицинским колледжам сосредоточиться на повышении уровня образованности студентов в области социально-трудовой адаптации и профессиональной мобильности, а не только на профессиональном обучении. Поэтому грамотная подготовка средних медицинских кадров с учетом определенного профиля деятельности стала приоритетом в деятельности медицинских колледжей.

Качество медицинского обслуживания и здоровье нации напрямую зависят от эффективного трудоустройства выпускников медицинских колледжей. Поэтому необходимо уделять особое внимание формированию функциональной грамотности у молодых специалистов в процессе профессиональной адаптации, чтобы предотвращать отток кадров из медицинской сферы из-за сложностей в начале карьеры.

В заключение, функциональная грамотность является неотъемлемым фактором эффективного трудоустройства выпускников медицинского колледжа. Развитие соответствующих навыков и компетенций у студентов помогает им успешно адаптироваться на рынке труда и реализовывать свой профессиональный и личностный потенциал. Для решения проблем трудоустройства необходимы усилия всех заинтересованных сторон: учебных заведений, работодателей и государства. Вместе мы можем обеспечить молодым специалистам достойное будущее и укрепить экономику страны.

#### Литература

1. Акатова Т.И. Ключевые параметры функциональной грамотности студента // Вестник МГУКИ. - 2018. - №5.

2. Сманцер, А. П. // Адаптация к профессиональной деятельности как психолого-педагогическая проблема: методологические основания, пути и способы решения: м-лы междунар. науч.-практ. конф., Барановичи, 3-4 мая 2001 г. - Барановичи: БГВПК, 2001. - Ч. 1. - С.48-54.

3. Фролова, П. И. Психолого-педагогическое развитие личности человека в современных условиях: учебное пособие / П. И. Фролова, А. В. Горина, М.Г. Дубынина. – Омск: СибАДИ, 2014. – 403 с.